

识女图

# 世界寂静成谜，她用歌声致敬顾城

午夜降临，当白天的喧嚣和你的社交面具同时隐去，彼时真实的你最近灵魂，而能对着你的灵魂歌唱的人，是“灵魂歌者”。这个美好的词汇大概是歌者的最高级，试问一把声音，走过耳朵，走过大脑皮层直驱内心，那种莫可名状的感动、不假思索的喜爱，除了发自灵魂深处，还能来自哪里？

我对“音乐风云榜”这类弥漫着化工味道的东西向来鲁钝无感，唯独知道好音乐要靠自己寻找，唱“非主流”民谣的小娟就这样走进我冷僻的赏音世界。小娟不是音乐风云榜的追逐者，也就不是热闹的流行歌手，这一点在多年前我第一次听“小娟和山谷里的居民”时就已明白。她总是穿着素白的粗布衣裙，长发及腰，长裙没足，当



“山谷的居民”小娟。

温柔的光束打在她脸上，她就笑盈盈地开唱了。她唱《红布绿花朵》，歌声中仿佛有位头顶大红布的新嫁娘，羞答答地嫁给心上人。简单直白的歌曲充满乡土气息和中国式婚姻的喜庆色彩，她唱《晚风》，那吹过爱人的梦、故乡的天空、城市的灯火的轻轻晚风，抚慰了多少都市人疲惫的心灵。

是的，喜欢小娟的人都喜欢她安静从容的内心，事实上，每个被现实生活抽打的陀螺都有停下来渴望。当灵魂追不上奔跑的脚步，安静变成奢侈品，慢慢说话、慢慢吃饭、慢慢沉淀内在、慢慢与相爱的人白头偕老，就成为人们日益失去的美德。

作为“小娟和山谷里的居民”的主唱、中国独立民谣乐队的传奇人物，小娟成长得并不顺利。她生于武汉一个酷爱音乐的家庭，并不富裕的父亲买来唱机、唱片，为她播下音乐的种子。她3岁就坐在小板凳上为街坊表演节目，有不凡的音乐天赋。大学时她念了会计专业，毕业后却放弃专业，回归童年的音乐梦想。

1993年小娟背着吉它从武汉来到北京，住进了艺术家聚居的圆明园画家村。她没有固定收入，最拮据时一个月只有两百块钱，一百五十元交房租，剩下的五十元要苦撑一个月。画

家村里有很多流浪艺术家，相同的际遇让小娟靠近他们，快乐地唱歌、画画、谈论未来。于是，在稻花飘香的郊外村庄，小娟一手抓馒头充饥，一手挥就了处女作《蓝色的窗外》。

美好的旋律从贫困的缝隙间源源不断地生长出来，《晚霞》、《山谷里的居民》、《我的家》、《红布绿花朵》……小娟质朴无华的声音如空谷幽兰，她歌唱阳光、空气、蓝天、草地、清风等细微而动人的命题，为奢靡的歌坛吹来一股清风。香港独立民谣歌手林一峰评价她的歌有“一种近乎神性，却又唾手可得的幸福”。

1998年，小娟和几位音乐伙伴成立了“小娟和山谷里的居民”乐队，在北京中关村、海淀附近驻唱，2001年开始在北京通州月亮河度假村驻唱。

16年来，虽然他们的名气足以赚到快钱，但他们偏偏喜欢扎在一个地方安静地歌唱。月亮河的听众说，“每次一听小娟开口唱歌，感觉天一下就变蓝了”。

小娟用专辑致敬了两个人，一个是邓丽君，一个是顾城。她曾专程到清迈探访邓丽君临终的旅馆，为她献上一束花。旅馆窗外的风景似曾相识，

竟与她北京窗外的景致十分相似。原来无论她还是她，内心热爱的都是同一片朴素的风景。她想起小时候对着电风扇唱邓丽君的歌，风扇将她的声音弄得微微发颤，很像邓丽君。回国后，她录制了一张专辑《君不见》，以此寄托特别的情愫。

《C大调的城》是小娟献给已故诗人顾城的专辑，歌词原型来自顾城的诗。很多年前，有人送给小娟一本顾城诗集，她不禁抱起吉它，打开录音机，将诗歌伴着优美的旋律吟唱出来。后来，小娟找到顾城的父亲并唱给他听，顾父流泪了。他没有想到儿子的诗能用音乐的形式再生，没想到小娟抓住了顾城的灵魂。

成名多年，小娟离乱花快闪的娱乐圈依然很远，她安静地做自己，永远是沸点之外的非主流。在追求时间的时代，人们拼命创造一切与时俱进的易耗品，而小娟的歌来自生活和土地，它不属于任何特定的时代，因而深入人心。也许安静中蕴藏着许多细小声音，只是听惯了80分贝的人，听不到20分贝的声音；只是习惯古怪隔离的生活后，闻不到生活最本质的清香。世界寂静成谜，只有懂得孤独、宁静和自省的积极意义，才能揭晓宁静中深藏的谜底。



陈晓丹

资深媒体人，先后任职湖南广电《湖南广播电视报》、《金鹰报》编辑部主任、经世图书负责人《芒果画报》主编，芒果影视品宣负责人。现为自由生活家、文化围观者，艾源堂文化联合创始人。



扫一扫，分享美文



夏忻

作家，资深媒体人。出版长篇小说《阳谋为上》等作品3部，数十篇作品入选各种年度选本和多种文集，在全国十数种报刊上辟有专栏。



扫一扫，分享美文

“今天”的她

有人曾很尖锐地说，如果某个女人被冠上哲学家之名，这不仅糟蹋了哲学，也糟蹋了女人。汉娜·阿伦特 (Hannah Arendt) 却给这样的言论打了一记响亮耳光，她凭借《极权主义的起源》等著作一跃成为世界著名思想家和政治理论家，而她与老师海德格尔的一场旷世之恋，表明她也就是一位寻常的小女人。

这场师生恋，似乎是德国版的“胡兰成与张爱玲之恋”。

出生在德国的汉娜·阿伦特从小就显得与众不同，她是典型的冷漠与激情混合体——从心理学上说，这种人都有一个丰富而秘密的内心世界。7岁时面对父亲的去世，她很漠然地安慰母亲：“别人家里也会发生这样的事。”祖父随后去世时，她同样非常平静地劝家人不要伤心：“一个人应该尽可能少地思考悲伤的事……因此而情绪低落毫无意义。”但对于一个自己想结交而家人却反对的女孩，汉娜表现得分外热情与勇敢。她夜里跳窗而出，搭火车找到女孩的家，用石头砸窗将对方从睡梦中唤醒。汉娜用这样的方式结识了她，并跟她保持了五十多年的深厚友谊。汉娜从小还有一个独特之处，就是对哲学特别感兴趣。十二岁时，别的小女孩还在玩布娃娃，汉娜就开始啃康德的《纯粹理性批判》和雅斯贝尔斯的《世界观的心理学》。

18岁那年，汉娜进入马堡大学学习哲学，海德格尔成了她的老师。当年，海德格尔“在马堡已是一位受到狂热崇拜的人物”，甚至有位女生因为暗恋他而自杀。情窦初开的汉娜同样迷上了海德格尔，但她不会让自己陷入暗恋的痛苦里。对于自己想要的东西，汉娜从来就敢于努力去搏取。海德格尔也爱上了汉娜，但此时海德格尔已是“使君自有妇”，并有了两个孩子。为了不让这段师生恋影响自己，海德格尔每次与汉娜幽会时都非常谨慎，悄悄跟她设定了约会暗号：如果可以幽会，海德格尔就将窗户打开，否则就将房间的灯拉亮。

被爱情滋润的海德格尔激情澎湃，灵感频现。也就是在这段时间，他写出了《存在与时间》。随着此书的出版，海德格尔如日中天，从而奠定了他日后作为20世纪存在主义哲学创始人的地位。海德格尔在与密友的信中非常真诚地说：“没有谁能够像汉娜那样理解我的思想，汉娜是敦促我写作的精灵，她最能激发我的思想灵感……如果没有汉娜，我完全写不出《存在与时间》。”

但随着时间的推移，两人的感情变得微妙。海德格尔极力想将这段感情控制在地下状态，而汉娜因为内心深处的“傲气”让她决定离开马堡。经海德格尔介绍，汉娜到海德堡师从雅斯贝尔斯攻读博士学位。虽然远离了海德格尔，但是感情上汉娜根本无法放下他。只要海德格尔想要见面，汉娜就会放下一切去跟他约会。

不久，26岁的汉娜遇到了年轻的哲学家君特·施泰因，相识8个月后，两人举办了婚礼。但汉娜很快发现自己并没有真正爱上君特，她爱上的只是海德格尔的一个影子，因为君特也是海德格尔哲学的粉丝，他与汉娜聊天时两人常常就聊到了海德格尔身上。新婚燕尔，海德格尔来看望这对新婚夫妇。君特送海德格尔上火车时，汉娜无法控制自己，偷偷地跟在他们后面，目送着海德格尔上车。随后，她给海德格尔写了一封“十足怨妇”的信：“我看着车厢里的你，几十秒钟已经过去，你是完全可以看见我的！可你的目光只是漫不经心地向外扫了一下，你并没有看见我。”

就在两人藕断丝连时，德国纳粹夺取了政权。海德格尔加入纳粹党并谋得了弗莱堡大学校长职务。他不遗余力地宣传纳粹思想，每次讲座结束时都高呼“希特勒万岁”！为表忠心，海德格尔断绝了与所有犹太同事的来往，其中包括他的恩师胡塞尔。再版《存在与时间》时，海德格尔还抽去了书中给胡塞尔的献词。更为甚者，他还给纳粹政权告密揭发自己的犹太同事。身为犹太人的汉娜同样受到了纳粹政权的迫害，她被关进集中营后乘机逃走，流亡到法国，后在美国定居。

67年前的今天，汉娜回到德国，犹豫再三决定见海德格尔。此时的海德格尔已臭名昭著，汉娜感觉她面对的是一个“被罪恶的留言和伤人的诋毁摧垮了的老人”，心底又燃起了对他的奇特感情。此后，她极力为海德格尔辩护，并致力于海德格尔著作在美国的出版。两人频繁通信，断了数十年的情感又连接起来，令人唏嘘不已。也许正如很多网友所言，“知名思想家的爱情常人看不懂”、“思想家，连她的爱情都如此烧脑”……

著名思想家的爱情如此「烧脑」